

# 梁牧與你談一談

感謝主，在主照顧和賜福下，今天(元月八日) 踏上歸途，預備前往新加坡樟宜國際機場時，突接梁師母的微信，告知我所敬重的美南浸信會宣教士杭克安牧師( Dr. Carl Hunker ) 於昨天(元月七日) 晚上七時零九分安然歸返天家，尚差一百零八天，就享壽百歲！

特別在網路上尋找杭牧師的史略，根據中國信徒佈道會之「傳雙月刊第 132 期」由天僕撰寫的 《一顆不老的中國心——杭克安牧師 (Carl Hunker) 》，編輯下文與恩浸人分享其生平：

一. 杭克安 (Carl Hunker) 牧師的祖父輩原是德國人，1863 年年幼的父親便隨祖父移民到了美國的密蘇里州。父親長大後，移居俄勒岡州，認識了他的母親。父親經營一間洗衣店，母親是一位教師，1916 年杭牧師出生。杭牧師童年就在農場長大。他自小學習種菜，摘蘋果，養雞，養牛等農場的粗活。

當 1929 年經濟大蕭條時，他家境清貧，年少要苦幹，幫忙家庭，以致養成知足的個性，也成就了他的祝福；因為 神讓他對生活上的貧乏不會覺得不滿足。

在那艱苦的歲月裡，禮拜天是最快樂的一天。杭牧師父母都是虔誠的基督徒，他們愛家，愛教會。主日一家人一起去教會敬拜，父親要從 40 哩外的礦區趕到教會，因他在教會有事奉（一生擔任長老近 50 年，教主日學長達 60 年之久，直到 80 歲，仍活躍在團契中）。父母也都參加詩班；晚上孩子們參加青年團契。平日裡，哪怕再累，晚上睡前都有家庭敬拜。

由於家庭影響，杭牧師自小敬愛主，12 歲受浸，且感覺到主的呼召。這呼召在他高中時越發強烈。他在教會裡教主日學，參加各種青年團契和詩班。由於對主熱情的追求，高中時同學們送給他 " 小牧師 " 的雅號。

二. 杭牧師喜歡運動，也愛閱讀和音樂。高中畢業時，名列第二，得到科羅拉多六所大學的獎學金；但因家中無法提供他上大學的其餘費用，只好放棄而在家幹活。翌年，他在羅斯福總統發起的助貧困家庭的一個全國性組織裡工作。開始時每月 30 美元，後來漲到 36 美元，他把 30 元寄回家，自己只留六元。他的父母將這些錢都存到銀行。他在那裡工作了 18 個月，他賺的這筆錢幫助他終於在 1936 年進了堪薩斯市附近的基督教大學 (William Jewell College)，主修英國文學及歷史，副修希臘文。杭牧師參加了大學的校園敬拜、福音事工和禱告活動。從大學二年級開始，他到處佈道，每次還能收到五美元的補助，對當時經濟窘迫的他來說，是很有幫助的供應。大三和大四時，他作為宗教系教師的助手，成了堪薩斯市西郊一間教會的全職牧師。1940 年大學畢業後，他又進入美南浸信會在肯塔基州 Louisville 的神學院繼續深造了三年。

三. 在神學院，杭牧師在青年團契活動中認識了他後來的太太珍妮（Jeanette Roebuck），杭牧師與她常常一起禱告，互相分享見證，他們為主事奉的心連在一起，因而有了越來越深的感情。

珍妮來自德州，在家五個孩子中排行最小。她兩歲時摔跤不幸傷了脊椎骨，感染上骨結核。醫生不得不從腰到肩之間給它加上支撐。因為她正在成長，所以每年必須做一些手術，從腿骨截一片來延長這個支撐，一直到 12 歲。這個磨難，使珍妮無法長高，只有四尺多高；但她對 神沒有抱怨，且是一位心地非常善良，凡事為別人設想的姊妹。

此後，他們常在主裡分享彼此的靈修和志向。1943 年春天，杭牧師在神學院即將畢業之前，給她一枚求婚戒指，他們於 1943 年 10 月結婚。

四. 第二次世界大戰的爆發，強烈地震憾了神學生們的心。學生們每週組織禱告會，為戰爭受害者禱告，也尋求 神在他們身上的旨意。一些學生離開神學院，作為軍牧投入了戰場。杭牧師開始認識到，只有一種方式能給世界帶來和平，那就是向全世界各民族傳福音。

有一晚，他要完成第二天的作業，但是怎麼也無法靜下心來，他只想知道 神在他和家人身上的旨意：去國外傳道？還是不去？心中沒有平安。於是，他用一張卡片，正面寫上了要去中國的理由，比如中國人需要福音，我愛中國人。當時他還從未遇見過任何一個中國人，只是碰到過幾位由中國返回的宣教士。經由他們的描述，內心對中國有無比的嚮往。在神學院上宣教學課時就知道，中國是世界上人口最多的國家，又有悠久的歷史，但基督徒佔人口的比例還不到 1%，而 1940 至 1946 年的美國人 67% 是基督徒。他想，如果中國變成基督教國家，將會對世界具有舉足輕重的影響。

在這張卡片的背面他寫上了不去中國的理由，比如語言難學，小孩快要出生，五年才能回國一次，與父母長期分開等等。在 William Jewell 上大學時，離科羅拉多的家有八百哩，後來上 Louisville 的神學院離家更遠，有 1,600 哩。要是去更遙遠的中國，一定讓母親感到傷感。他越列舉越感到這些理由都是基於自私和有罪。於是他打開聖經，再讀馬太福音第十六章，主說：「若有人要跟從我，就要捨己，背起他的十字架來跟從我。」讀完他向 神作了禱告：「主啊，如果這是到中國的引導，我就順從。」禱告完，他的整個心感到莫大的平安。

這件事他沒告訴妻子，也沒有對任何人說，他要安靜在 神面前，確定這是 神的引導。兩個多星期後，他的信心堅定了。有一天晚上，他對妻子說：「珍妮，如果 神呼召我們去國外傳教，妳有甚麼感受？」那時妻子有孕在身，他沒想到妻子喜出望外：「太好了，Carl，我 17 歲時就答應將生命交給主到國外宣教，我一直禱告求 神也給你這個感動。」真是同心同願！兩人都很激動，緊緊地擁抱在一起。

五. 1946年4月，杭牧師完成他的博士學位後，來到了維吉尼亞的 Richmond 國外宣道總部。經過一週的考試、面試，他和另外 44 人被分配往中國去。

接受主的呼召時，有一件事讓杭牧師擔心，那就是珍妮在體力上難以承擔宣教士的壓力。珍妮看出杭牧師的擔心，便跟他再次前往 Richmond 的國外宣道總部做身體檢查。依照海外宣道部的規定，有結核病的人是不許做宣教士的，也無法得到宣道部的資助。但杭師母一直跟總部的人據理力爭，說她的結核病已經治癒，檢查結果都是陰性，懇求總部網開一面，准許他們可以同去海外作宣教士。宣道部在他們百般的懇求下，答應原則上可以讓他們在中國五年。

1946年12月31日，杭牧師夫婦從加州乘順路的軍艦去了中國。那條軍艦上一共有 950 個乘客，其中 675 人是傳教士，大都是年輕人。經過半個月的海上漂泊，終於抵達中國上海。一下船，有生以來他見到了第一位中國人，這人正在等待同船而來的他的一位客人。杭牧師激動地與他打招呼：「你好，我從美國來，我來是要告訴你們關於耶穌的事。」那個人的表情說明他一點不懂英文。

到了蘇州，杭牧師在一所男子學校教 11 至 12 年級學生的英語。他常和學生們打籃球，也和學生們在校園教會裡參加敬拜。他苦苦學習中國話（蘇州話），兩年後，1948年12月的一個主日，他第一次用中國話向中國人講道。他非常興奮，這是他多年的夙願；但沒想到就在那天下午，宣道主任通知他們，因為內戰形勢相當緊張，必須立刻離開蘇州，前往上海，即刻乘機去菲律賓。杭牧師很不情願，他說：「我的生命是要獻給中國人的，我不可以離開。」直到離開蘇州前一刻，杭牧師還堅持給孩子們上課。他對 50 多個男孩們說：「同學們，這是我上的最後一課了。」說完就哭了，孩子們也哭了。他對學生們說他會在幾週後就回來。離開蘇州時，30 多個學生和教會的兄弟姐妹一起到火車站為他們一家送行。沒想到這一別整整 39 年，直到他退休後的 1987 年才再一次回到蘇州看看。

現在回想當時混亂情景，他心中無限感慨，眼淚都會流下，真是一段漂泊的歲月。他們當時牽著兒子 David，抱著才六個月的女兒 Joyce，帶上三個箱子趕到車站。那裡人山人海，叫喊聲，哭鬧聲，好像末日降臨一般。杭牧師一時不見了珍妮，心中慌亂，把孩子們都交在其他同工手上，拼命地找珍妮，後來終於看見她。珍妮個子矮小瘦弱，在人海中很難找到她，幸好有三隻箱子，她站在行李上拼命招手；最後，他們是被送行的人們從火車窗子裡推進去的。當他們到達上海，時值嚴冬，他親眼看到街上有很多饑餓、無家可歸的難民，晚上倚牆而坐，露宿街頭。到早上，不少人都凍死在街上。看到這種情景，心中又是一酸，戰亂真是殘酷。他求問神：這是為甚麼？這時神的話安慰了他：「你當默然倚靠耶和華，耐性等候祂；不要因那道路通達的和那惡謀成就的心懷不平。」（詩篇 37:7）第三天，他們飛往菲律賓的馬尼拉。

六. 1949 年中國內戰結束了，但大陸福音的門也關上了。有些同伴已回美國，他不知道下一步 神的指引是甚麼？但他很清楚是上帝呼召他到中國來，現在卻沒有機會了。

在馬尼拉，杭牧師開始參加由宣道部組織的一個中文語言學習班，有 25 個從中國撤出來的外國傳道人參加。他和珍妮花了兩年學習國語，並在海外的華人中工作。他們和同伴不僅建立了當地的第一個華人浸信教會，還開辦了一間小小的中文學校。也曾到過菲律賓北部的山區部落裡佈道。

有一次，杭牧師去臺灣作訪問，發現臺灣禾場對福音的迫切需要。五十年代的臺北，人心對福音是開放的，他很願意能到臺灣作宣教工作。1952 年 9 月 6 日被派往臺灣，杭牧師向上帝禱告：「主啊，我愛傳道。求讓我傳道，每個主日講五次道。無論讓我做甚麼，都求賜我能力做得到。」在臺灣 31 年裡，他不僅勤奮植堂，也建立神學院，擔任多個教會和聚會點的牧師，也擔任臺灣浸信會神學院的院長將近 20 年。神大大使用他。1955 年的復活節期間，八天之內，他為 222 個中國人施浸。

在臺灣的幾十年，他是用國語講道的。杭牧師也曾給蔣介石夫婦講過道。蔣先生聽過他四、五次道。第一次，杭牧師很緊張，有點怕，在禱告中，聖靈感動他不要怕：「你有害怕和問題，他也有害怕和問題。」

於是，杭牧師就以以賽亞書第四十三章為題講道，「雅各啊，創造你的耶和華，以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。你從水中經過，我必與你同在；你過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不著在你身上。因為我是耶和華你的神，是以色列的聖者，你的救主……。」杭牧師感到安慰的是，蔣總統聽得很認真，在杭牧師引用聖經經文時，蔣總統能很快翻閱。講完道，杭牧師站在門口跟大家握手，蔣先生握著他的手說：「謝謝你，你講得很好。」

七. 杭牧師為中國人奉獻時，犧牲很多。他在臺灣時，得知母親年老體衰，老邁的父親只好把她送到老人中心。杭牧師夫婦趕回美國，把母親接回家，和父母一起住了六個月。杭牧師回憶說：「我們回臺灣那天，媽媽坐在輪椅上，爸爸把她推到窗前，看著我們離開。我離別時一再跟母親招手，心裡知道，我再也見不到媽媽了。但我想，爸爸病危時，我一定會守在他身邊。沒想到，媽媽安息主懷六個禮拜後，爸爸也就走了。」

除了沒有盡到孝心，杭牧師對師母珍妮也有一份愧疚。他們都以為她的結核病已經好了，沒想到，到臺灣 12 年後的 1964 年，她的病再度復發。經醫治病情得到控制，只是容易感覺疲倦和腳痛。因為脊椎自小動過手術，她沒有太在意這腳痛的毛病。1982 年一位香港醫生建議珍妮作一次詳細的神經科檢查。珍妮回到美國作了三天詳細的檢查，才發現除了骨結核外，另外得了更嚴重的癌症。接連三個月珍妮在美南浸信會的醫院接受了 25 次放射線治療，身體實在支撐不下去了。珍妮向醫生說：「就讓醫療停止吧！」醫生無奈地問她說：「妳現在最想做甚麼？」珍妮回

答：「我要回臺灣，那是我的家。」醫生在旁也不禁動容，說不出話來。於是同年10月珍妮回到了臺灣。拖著病體，依然在孤兒院和殘障孩子們中工作。1983年珍妮因肺積水住進醫院，不久便返天家。

愛妻的過世讓杭牧師非常悲痛，他把珍妮的骨灰帶回美國，住在堪薩斯教會安排的一間離他女兒不遠的小屋裡，終日獨自流淚感傷。八個月的時間跟神交通，神在那裡醫治了他，心被神，撫慰平靜。他振作起來後，接著被派到馬來西亞神學院教了半年書，也利用機會到印度等地作聖經教導的工作。

八. 杭牧師於1986年退休回到美國，心卻留在中國。40多年過去了，他對自己的祖國不熟悉了，反倒在中國人中間才感到舒服開心。就在這時的美國華人越來越多，在他的周圍就有許多中國人，大多來自中國大陸。於是，他開始帶領他們組成查經班。1988年他成為密蘇里州坎薩斯城以馬內利華人浸信教會（Emmanuel Chinese Baptist Church）的牧師，當日滿頭白髮的杭牧師仍在以馬內利華人浸信會服事，直到這三年來，身體健康衰退、中風和跌倒，臥病在床，終於在元月七日（禮拜四）主息了他的勞苦，進入主的榮耀中！

追思禮拜定於元月廿三日（禮拜六）下午二時假 Emmanuel Baptist Church, 10100 Metcalf Avenue, Overland Park, Kansas City, Kansas. 請為這聚會禱告！

我已於禮拜五（元月八日）晚上九時卅分平安返抵休士頓，感謝主！

梁德舜牧師